

## 第八十七集 發現 - 法門寺地宮

陝西扶風縣法門寺  
是中國著名的佛寺，  
因寺中有供奉  
釋迦牟尼舍利的真身寶塔  
而聞名於世。  
據史籍記載，  
法門寺受到歷代皇帝的尊崇，  
以唐代為最盛。  
每隔 30 年，皇帝都要到法門寺  
開塔迎奉佛骨一次，  
佛骨和皇帝的賞賜  
就藏在寶塔下的地宮中，  
最後一次關閉地宮  
是在公元 874 年。  
此後，法門寺地宮  
成為深藏地下一千多年的  
一個秘密。  
1981 年 8 月，  
因雨水浸濕塔身，  
法門寺寶塔豎直崩塌。  
1987 年 2 月，  
考古工作隊  
在清理完塔基的廢墟後，  
正式開始發掘工作，  
當時的判斷是，  
由於年代久遠，  
法門寺地宮情況不明，  
地宮所藏之物不得而知。  
4 月 2 日，考古隊員  
在塔基地表下一米的地方，  
找到了地宮的入口，  
經過仔細清理，  
沉寂了一千多年的  
法門寺地宮  
揭開了神秘的面紗。  
法門寺地宮是中國迄今所見  
最大的塔下地宮，  
地宮結構複雜，  
分前室、中室、後室  
和後室秘龕。  
地宮的每一道室門  
均精心細刻，彩繪鮮豔，  
顯示高貴的皇家氣韻。  
地宮內放置著眾多  
令人驚歎的唐代文物珍品，  
僅金銀器就有 121 件，  
金銀器出土的數量之大，  
製作之精良，  
在歷史上都是罕見的。

據文 獻記載，  
我國境內曾有四大名剎，  
供奉釋迦牟尼真身舍利，  
其中兩個毀於唐代，  
一個也於清代沉入湖中，  
唯有法門寺地宮  
仍保存著釋迦牟尼真身舍利。  
這次法門寺地宮的發掘中，  
一共發現佛骨舍利四枚，  
一座金銀制做的捧真身菩薩，  
是唐懿宗為迎取佛骨  
而專門制做的，  
是全國數以萬計出土文物中  
獨一無二的珍品，  
還是迄今為止  
唯一有皇帝名號的文物。  
地宮中出土的十幾件瓷器，  
後被證明是早已失傳的  
唐代密色瓷器，  
這種密色瓷  
在文獻記載中出現過，  
無疑是傳世品。  
法門寺地宮的發現，  
也是我國佛教界一大盛事，  
已故的中國佛教協會會長趙樸初  
參觀法門寺地宮出土文物時，  
曾意味深長地說：  
今之觀者視古，  
莫忘後之觀者視今，  
千年之後還能不能看到這些東西，  
就看我們的努力了。  
一百年來，  
我們經歷了一次比一次  
更震撼人心的重大發現，  
許多缺失的文明鏈條被連接上，  
在這個發現的世紀裡，  
我們的祖先創造出的文明  
變得越來越清晰，  
她是那樣的絢爛和神奇。